
Необходимост от теренни наблюдения на китоподобните 
в българската ИИЗ на Черно море

•	 Провеждане	на	теренните	проучвания	през	2-ри	полеви	сезон	(2015	г.)
•	 Изготвяне	на	модел	за	разпределение,	численост	и		миграция	на	китоподбните
•	 Внедряване	на	пространствен	екосистемен	модел
•	 Оценка	на	природозащитното	състояние	на	трите	вида	китоподобни
•	 Изготвяне	на	мотивирани	предложения	за	определяне	на	защитени	зони	за	опазване	на	

Tursiops truncatus	и	Phocoena phocoena	(вкл.	карти)
•	 Подготовка	на	необходимата	документация	за	обявяване	на	предложените	защитени	

зони	(в	случай,	че	има	такива)	съгласно	чл.	8	от	ЗБР
•	 Изготвяне	на	предложение	за	програма	за	мониторинг	на	състоянието	и	численост	на	

китоподобните	в	българската	ИИЗ	на	Черно	море

Оперативна програма „Околна среда” 2007-2013 г.

Проект: Теренни проучвания на разпространение 
на видове/оценка на състоянието на видове и хабитати 

на територията на цялата страна – I фаза

•	 Изготвени	 са	 карти	 на	 разпростра	не-
нието	за	всеки	от	трите	вида	в	ИИЗ	на	
България	 въз	 основа	 на	 резултатите	
от	1-ви	полеви	сезон

•	 Изготвен	е	доклад	-	анализ	и	оценка	на	
фактори	 на	 околната	 среда,	 влияещи	
вър	ху	 състоянието	 на	 популацията	 и	
чис	леността	на	китоподобните

•	 Изготвен	е	доклад	–	анализ	на	връзките	
между	факторите	на	околната	среда	и	
разпространението,	 миграциите	 и	 по-
ве		де	нието	на	китоподобните

•	 Изготвен	 е	 доклад	 –	 анализ	 на	 антро-
погенните	фактори

•	 Изготвен	е	доклад	–	анализ	и	оценка	на	
факторите	за	смъртност

•	 Разработена	е	методика	за	наблюдения/
картиране	на	трите	вида	китоподобни	
в	българската	ИИЗ	в	Черно	море

•	 Изготвени	са	карти	за	разпространение	
на	видовете	и	техните	местообитания	
по	налични	данни

•	 Изготвен	е	доклад	–	описание	на	трите	
биологични	 вида	 по	 отношение	 на	 на-
лич	ните	 данни	 за	тяхното	 раз	прост-
ранение	и	техните		местообитания

•	 Проведени	 са	 теренните	 наблюдения	
от	 кораб	 и	 самолет	 през	 1-ви	 полеви	
сезон	(28.11-16.12.2014	г.)

•	 Разработени	са	методики	за	определяне	
на	природозащитно	състояние	на	3-те	
вида	китоподобни

Информацията	за	морските	бозайници	и	морски	природни	местообитания	в	Черно	море	е	
опре	делена	от	Европейската	комисия	като	„крайно	незадоволителна“.	Последните	задълбо	че-
ни	научни	изследвания	са	проведени	през	1962	г.	Не	съществува	надеждна	оценка	за	чис	ле	ност	
и	разпределение	на	китоподбните	в	българската	ИИЗ	на	Черно	море.	Липсата	на	ин	фор	ма	ция	
не	позволява	да	се	набележат	конкретни	дейности	за	ограничаване	на	заплахите	върху	тях.	

Изпълнени дейности за периода септември 2014 – февруари 2015 г.

Предстоящи дейности

•	 Ще	се	събере	актуална	инфор	ма-
ция	за	присъствие	и	числе	ност	
на	 трите	 вида	 китоподобни	 в	
българската	акватория	на	Чер-
но	море.	

Очаквани резултати

•	 В	зависимост	от	резултатите	от	
проведените	 теренни	 наблюдение	
през	1-ви	и	2-ри	полеви	сезон	(2014	
и	 2015	 г.)	ще	 бъде	 предложено	 или	
отхвърлено	определянето	на	защи-
тени	 зони	 за	 опазване	 на	 Tursiops 
truncatus	и	Phocoena phocoena	в	бъл-
гарската	ИИЗ	в	Черно	море.	

•	 Ще	се	направят	оценки	за	природоза-
щитно	състояние	на	трите	вида.

Цялата	отговорност	за	съдържанието	на	документа	се	носи	от	Изпълнителна	агенция	по	околна	среда	и	при	никакви	
обстоятелства	не	може	да	се	приема,	че	този	документ	отразява	официалното	становище	на	Ев	ропейския	съюз	и	

правителството	на	Република	България,	представлявано	от	Министерството	на	околната	среда	и	водите.
http://www.eea.government.bg/bg/bio/opos

Теренни наблюдения на китоподобните: Tursiops truncatus, 
Phocoena phocoena и Delphinus delphis в българската 
изключителна икономическа зона (ИИЗ) в Черно море



Теренните	 наблюдения	 бяха	 извършени	 в	
периода	13-16.12.	2014	г.,	като	е	приложен	
методът	на	двойната	платформа	и	ви	део-
наблюдение	в	радиус	от	10	км	с	EO/IR	Gimbal	
Camera	 Wescam	 MX-10	 Multi-Sensor,	 Multi-
Spectral	 Imaging	 System,	 която	 е	 специално	
създадена	за	тактическо	видеонаблюдение	
от	малка	височина	и	спасителни	мисии.	На-
правеният	в	реално	време	HD	видео	за	пис	
на	трансектите,	позволи	последващо	ве	ри-
фициране	от	екс	пертите	и	определяне	с	аб-
солютна	точност	на	координатите,	броя	и	
вида	на	наблюдаваните	кито	по	доб	ни.

Теренните	 наблюдения	 от	 плавателен 
съд	 бяха	 извършени	 по	 трансекти	 със	
зиг	загообразна	 форма,	 разработени	 чрез	
софтуера	Distance,	с	което	се	постига	рав-
номерно	 покритие	 на	 цялата	 обследвана	
те	ритория	(българската	ИИЗ).	Сумарната	
дължина	на	трансектите	е	1740	км.	

Описание на теренните наблюдения през 1-ви полеви сезон (2014 г.)

Теренните	 наблюдения	 бяха	 проведени	 за	 7	
дни	в	периода	28.11	–	8.12.2014	г.,	по	ме	тода	
на	 двойната	 платформа,	 като	 от	 долна	та	
платформа	 се	 наблюдава	 до	 500	 м,	 а	 от	
горната	 –	 от	500	м	 до	 хоризонта.	Обслед-
ването	 се	 извърши	 в	 „режим	 преминаване“,	
т.е.	без	доближаване	на	плавателния	съд	до	
наблюдаваните	обекти.	

Резултати от теренните 
наблюдения през 1-ви полеви сезон 

•	 Полевите	екипи	са	обследвали	цялата	
българската	ИИЗ	в	Черно	море

•	 В	информационната	система	на	
НСМБР	са	въведени	16	формуляра

•	 Регистрирани	присъствия	на		
Tursiops truncatus	–	37	броя

•	 Регистрирани	присъствия	на		
Phocoena phocoena	-	142	броя

•	 Регистрирани	присъствия	на		
Delphinus delphis	-	702	броя

Теренните	 наблюдения	 на	 китоподобните	 в	 българската	 ИИЗ	 бяха	 извършени	
съгласно	разработената	методика	за	картиране,	чрез	дистанционно	пробонабиране	
по	линейни	трансекти	по	въздух	и	вода.	За	първи	път	е	обследвана	цялата	ИИЗ	на	
България,	с	площ	от	35	156	км.

Обследването	 от	 самолет	
бе	 прове	дено	 по	 21	 предва-
рително	определени	тран	сек	-
ти,	 разположени	 перпен	дику-
лярно	на	бре	говата	ли	ния	на	
10	 км	 разстояние	 един	 от	
друг,	 с	 обща	 дъл	жина	 3	 507	
километра.


